

## “光伏村”让牧民过上新生活

白墙灰瓦的崭新民居点缀着蒙古族吉祥图案，屋顶上的蓝色太阳能板在阳光下熠熠发光，远处连绵起伏的山峦已披上冬装。65岁的蒙古族牧民敖其尔巴图站在整洁的庭院中，给羊圈里的几只羊喂着干草。

生活在内蒙古自治区扎鲁特旗西热图嘎查的敖其尔巴图，如今正在新建的移民“光伏村”里过着与以往不一样的新生活。这位贫困牧民如今只搬过一次家，以前住的老村子和如今的新村子相隔两公里。新旧两个村庄，名字虽然相同，但环境大不同。

敖其尔巴图生活了64年的老西热图嘎查处于一片盐碱地上，草木稀少，饮水苦咸，大地白得晃眼。恶劣的自然环境、有限的生产资料和疾病缠身的老伴儿，让敖其尔巴图家多年来无法摆脱贫困。

直到2016年，国家易地扶贫搬迁项目彻底改变了敖其尔巴图家的生活。从这一年开始，老西热图嘎查整村搬迁到一片开阔的高地上，变成新西热图嘎查，以贫困户为主的120户村民陆续告别土坯房，住进政府统一规划建设的水电暖齐全的新房里。

这些漂亮的民居屋顶上安装了政府无偿提供的光伏发电设备，吸收阳光，转化为电能，输售给电网，每年每户能增收5000元。一片片蓝色的太阳能板屋顶成为村庄的标志性风景，昔日的贫困村，变成了“光伏村”。当地政府为此投入440万元，其中包括100万元的扶贫资金。

自从搬进“光伏村”，作为建档立卡贫困户的敖其尔巴图家不仅有了能生钱的屋顶，还通过各类扶贫项目免费拿到12只羊、100只肉鸡、9棵果树。这些庭院养殖项目今年已经给他家带来1.4万元的收入。

“我们老两口除了会养羊，其他啥都不会，养鸡、种树这些挣钱的本事，都得海山教我们。”敖其尔巴图老人口中的海山是他家的包联干部。

39岁的蒙古族干部海山是苏木（乡）里的民政干部，帮扶敖其尔巴图家已有3年。他根据敖其尔巴图家的实际情况，从众多的扶贫项目里为老人选择了发展庭院经济脱贫的路子。因为老人文化不高，且汉语不好，养肉鸡、种果树的技术都得海山先到旗科技局学习，然后再手把手教给老两口。

老人指着院子里的几棵苹果树说：“这些果树都是海山领着技术人员栽种的，每次浇水、施肥、剪枝的时间他比我俩都记得清楚。”

海山工作的地方离敖其尔巴图家3公里远，每月他都要来老人家里六七次。每次来到老人的家里，海山都要打开手机里安装的扶贫APP签到。随后，几十公里远的扎鲁特旗精准扶贫大数据平台电子地图上就会亮起一个小红点，记录下他入户开展工作的状态。

对于海山来说，这个手机APP更重要的功能是，当贫困户遇到的问题超出包联干部能力范围时，可以通过APP的“问题上报”功能，把难题反馈给大数据平台，精准扶贫指挥中心会联系相关部门第一时间帮助解决。

在政府的强有力帮扶下，穷了大半辈子的敖其尔巴图终于迎来美好的新生活。“家里开始有了积蓄，一切都在慢慢变好，现在的生活过得越来越有滋味。”老人笑着说。（记者 李仁虎、勿日汗、张云龙）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/116826.html>